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10 希望する政策に関する事項 

（１）国や地方自治体の政策の満足度（Ｑ31） 

 「国や地方自治体の高齢社会対策に、満足しているか」について尋ねてみると、総数で

は、「満足している」が 2.0％、「ある程度満足している」が 20.1％となっており、両方を

合わせた『満足している』は 22.0％となっている。一方、「やや不満である」は 37.5％、「不

満である」は 33.1％となっており、両方を合わせた『不満である』は 70.5％となっている。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では、「満足している」が 1.7％、「ある程度満足し

ている」が 18.6％となっており、『満足している』は 20.3％となっている。一方、「やや不

満である」は 39.0％、「不満である」は 33.6％となっており、『不満である』は 72.6％とな

っている。60～64 歳では、「満足している」が 2.2％、「ある程度満足している」が 21.5％

となっており、『満足している』は 23.7％となっている。一方、「やや不満である」は 35.9％、

「不満である」は 32.5％となっており、『不満である』は 68.5％となっている。 

 

図 10－１－１  国や地方自治体の政策の満足度（Ｑ31） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

（参考） 国や地方自治体の政策の満足度 
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＜総数＞ 
 都市規模別に比較すると、大都市では、『不満である』（75.4％）が他と比べて高くなっ

ている。 

 性別で比較すると、目だった差はみられない。 

 地域別に比較すると、『満足している』は、北陸（32.9％）で、『不満である』は、北海

道（89.7％）で、他と比べて高くなっている。 

 健康状態の不安別に比較すると、健康に不安を感じている人が「不満に感じている」と

回答した割合が高くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、『満足している』は小都市で（24.5％）で、『不満である』は

大都市（79.2％）で、他と比べて高くなっている。 

 性別で比較すると、目立った差はみられない。 

 地域別に比較すると、『満足している』は北陸（39.5％）で、『不満である』は北海道（88.9％）

で、他と比べて高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、『満足している』は町村（26.2％）で、『不満である』は大都

市（71.6％）で、他と比べて高くなっている。 

 性別で比較すると、女性で『満足している』（25.4％）が男性に比べて高くなっている。。 

 地域別に比較すると、『満足している』は四国（32.7％）で、『不満である』は北海道（90.5％）

で、他と比べて高くなっている。 
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表 10－１－１  国や地方自治体の政策の満足度（１）（Ｑ31） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 3140 2.0 20.1 37.5 33.1 7.5 22.0 70.5
〔都市規模別〕              
大都市                      671 2.1 16.1 37.7 37.7 6.4 18.2 75.4
中都市                      1332 2.0 20.9 37.6 31.4 8.0 23.0 69.0
小都市                      755 2.4 21.1 36.0 33.1 7.4 23.4 69.1
町村                        382 0.8 22.0 39.3 30.6 7.3 22.8 69.9
Ｆ１〔性別〕                
男性                        1431 2.1 19.1 37.8 34.7 6.4 21.2 72.5
女性                        1709 1.9 20.9 37.2 31.7 8.4 22.8 68.9
〔地域別〕                  
北海道                      155 0.6 6.5 36.1 53.5 3.2 7.1 89.7
東北                        254 2.8 18.5 35.8 30.3 12.6 21.3 66.1
関東                        911 2.0 17.9 38.6 35.3 6.1 19.9 74.0
北陸                        173 3.5 29.5 38.2 22.0 6.9 32.9 60.1
東山                        140 0.7 23.6 38.6 29.3 7.9 24.3 67.9
東海                        344 1.5 19.5 35.8 34.9 8.4 20.9 70.6
近畿                        481 1.9 23.1 39.3 29.1 6.7 24.9 68.4
中国                        198 2.0 19.2 37.4 34.3 7.1 21.2 71.7
四国                        117 - 28.2 41.0 24.8 6.0 28.2 65.8
九州                        367 3.0 21.0 33.5 32.7 9.8 24.0 66.2
Ｑ２１〔健康不安〕          
常に感じている              500 1.6 12.0 33.6 45.2 7.6 13.6 78.8
時々感じている              1434 0.9 20.5 41.0 31.5 6.1 21.4 72.5
あまり感じていない          957 2.9 23.3 36.5 29.3 8.0 26.2 65.7
考えたことがない            246 5.3 21.1 28.5 32.1 13.0 26.4 60.6
わからない                  3 - 33.3 33.3 33.3 - 33.3 66.7
感じている（計）            1934 1.1 18.3 39.1 35.1 6.5 19.4 74.1
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1560 1.7 18.6 39.0 33.6 7.1 20.3 72.6
〔都市規模別〕              
大都市                      336 1.5 14.0 40.8 38.4 5.4 15.5 79.2
中都市                      669 1.5 19.3 38.9 32.4 7.9 20.8 71.3
小都市                      364 2.7 21.7 36.0 32.7 6.9 24.5 68.7
町村                        191 1.0 18.3 41.9 30.9 7.9 19.4 72.8
Ｆ１〔性別〕                
男性                        707 1.6 19.0 39.2 34.4 5.9 20.5 73.6
女性                        853 1.9 18.3 38.8 32.9 8.1 20.2 71.7
〔地域別〕                  
北海道                      81 - 6.2 37.0 51.9 4.9 6.2 88.9
東北                        130 3.8 14.6 36.2 31.5 13.8 18.5 67.7
関東                        435 1.6 15.9 39.5 37.0 6.0 17.5 76.6
北陸                        76 3.9 35.5 35.5 17.1 7.9 39.5 52.6
東山                        72 - 23.6 45.8 25.0 5.6 23.6 70.8
東海                        158 1.9 15.8 38.0 38.0 6.3 17.7 75.9
近畿                        236 0.8 21.6 43.2 28.0 6.4 22.5 71.2
中国                        107 1.9 20.6 37.4 35.5 4.7 22.4 72.9
四国                        65 - 24.6 43.1 23.1 9.2 24.6 66.2
九州                        200 2.5 19.5 34.5 35.0 8.5 22.0 69.5
Ｑ２１〔健康不安〕          
常に感じている              243 0.8 11.1 33.7 47.3 7.0 11.9 81.1
時々感じている              731 1.0 19.2 42.3 32.7 4.9 20.1 75.0
あまり感じていない          457 3.1 21.2 38.3 28.9 8.5 24.3 67.2
考えたことがない            128 3.1 20.3 32.0 29.7 14.8 23.4 61.7
わからない                  1 - - 100.0 - - - 100.0
感じている（計）            974 0.9 17.1 40.1 36.3 5.4 18.1 76.5

総数 満足して
いる

ある程度
満足して
いる

不満であ
る（計）

やや不満
である

不満であ
る

わからな
い

満足して
いる
（計）
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表 10－１－１  国や地方自治体の政策の満足度（２）（Ｑ31） 

(%)

【６０～６４歳】            
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1580 2.2 21.5 35.9 32.5 7.8 23.7 68.5
〔都市規模別〕              
大都市                      335 2.7 18.2 34.6 37.0 7.5 20.9 71.6
中都市                      663 2.6 22.6 36.3 30.3 8.1 25.2 66.7
小都市                      391 2.0 20.5 36.1 33.5 7.9 22.5 69.6
町村                        191 0.5 25.7 36.6 30.4 6.8 26.2 67.0
Ｆ１〔性別〕                
男性                        724 2.6 19.2 36.5 34.9 6.8 21.8 71.4
女性                        856 1.9 23.5 35.5 30.5 8.6 25.4 66.0
〔地域別〕                  
北海道                      74 1.4 6.8 35.1 55.4 1.4 8.1 90.5
東北                        124 1.6 22.6 35.5 29.0 11.3 24.2 64.5
関東                        476 2.3 19.7 37.8 33.8 6.3 22.1 71.6
北陸                        97 3.1 24.7 40.2 25.8 6.2 27.8 66.0
東山                        68 1.5 23.5 30.9 33.8 10.3 25.0 64.7
東海                        186 1.1 22.6 33.9 32.3 10.2 23.7 66.1
近畿                        245 2.9 24.5 35.5 30.2 6.9 27.3 65.7
中国                        91 2.2 17.6 37.4 33.0 9.9 19.8 70.3
四国                        52 - 32.7 38.5 26.9 1.9 32.7 65.4
九州                        167 3.6 22.8 32.3 29.9 11.4 26.3 62.3
Ｑ２１〔健康不安〕          
常に感じている              257 2.3 12.8 33.5 43.2 8.2 15.2 76.7
時々感じている              703 0.9 21.9 39.7 30.3 7.3 22.8 70.0
あまり感じていない          500 2.8 25.2 34.8 29.6 7.6 28.0 64.4
考えたことがない            118 7.6 22.0 24.6 34.7 11.0 29.7 59.3

わからない                  2 - 50.0 - 50.0 - 50.0 50.0
感じている（計）            960 1.3 19.5 38.0 33.8 7.5 20.7 71.8

不満であ
る

わからな
い

満足して
いる
（計）
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る（計）

総数 満足して
いる

ある程度
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（２）国や地方自治体の政策の不満点（Ｑ31ＳＱ） 

 前問Ｑ３１で「やや不満である」または「不満である」を選択した層に対し、「どのよう

な点に不満を感じるか」について尋ねてみると、総数では、「税金や社会保険料が高すぎる」

が 78.7％で最も高く、以下、「施策の内容がわかりにくい」が 48.2％、「省庁間の連絡が不

十分である」が 37.2％、「施策が重複するなど無駄が多い」が 35.1％、「施策が量的に不十

分である」が 29.7％などとなっている。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では「施策の内容がわかりにくい」（50.9％）、「施策

が量的に不十分である」（32.2％）が 60～64 歳に比べて高く、60～64 歳では「税金や社会

保険料が高すぎる」（80.1％）が 55～59 歳に比べて高くなっている。 

 
 

図 10－２－１  国や地方自治体の政策の不満点（Ｑ31ＳＱ Ｍ．Ａ．） 
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（参考） 国や地方自治体の政策の不満点 
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＜総数＞ 
 都市規模別に比較すると、規模が大きいほど「省庁間の連絡が不十分である」、「施策の

内容がわかりにくい」が高くなる傾向にある。 

 性別で比較すると、男性は「省庁間の連絡が不十分である」（40.5％）が女性に比べて高

く、女性では「税金や社会保険料が高すぎる」（81.5％）が男性に比べて高くなっている。 

 地域別に比較すると、「施策が重複するなど無駄が多い」は東山（43.2％）で、「省庁間

の連絡が不十分である」は関東（41.1％）、四国（41.6％）で、「税金や社会保険料が高す

ぎる」は東北（81.5％）、北陸（87.5％）で、それぞれ他と比べて高くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、規模が大きいほど「施策の内容がわかりにくい」が高くなる

傾向にあり、また、大都市では「省庁間の連絡が不十分である」（43.2％）、「施策が量的に

不十分である」（39.1％）が他と比べて高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「施策が重複するなど無駄が多い」（38.3％）、「省庁間の連絡

が不十分である」（44.4％）が女性に比べて高く、女性では「施策の内容がわかりにくい」

（53.1％）、「税金や社会保険料が高すぎる」（80.6％）が男性に比べて高くなっている。 

 地域別に比較すると、「施策が重複するなど無駄が多い」は東海（45.0％）で、「施策の

内容がわかりにくい」は北海道（55.6％）、東北（55.7％）で、「税金や社会保険料が高す

ぎる」は北陸（85.0％）で、それぞれ他と比べて高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、規模が大きいほど「施策の内容がわかりにくい」が高くなっ

ている。 

性別で比較すると、女性は「税金や社会保険料が高すぎる」（82.5％）が男性に比べて高

くなっている。 

地域別に比較すると、「省庁間の連絡が不十分である」、「施策の内容がわかりにくい」は

関東で、「税金や社会保険料が高すぎる」は北陸（89.1％）で、それぞれ他と比べて高くな

っている。 
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表 10－２－１  国や地方自治体の政策の不満点（１）（Ｑ31ＳＱ Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊ 2214 5.4 35.1 37.2 29.7 48.2 78.7 4.6 0.5
〔都市規模別〕            
大都市                    506 5.3 35.6 39.7 34.0 51.4 79.2 5.5 -
中都市                    919 5.2 34.2 38.0 28.9 50.1 77.7 4.1 0.7
小都市                    522 6.3 37.2 35.2 27.6 46.6 78.9 4.6 0.6
町村                      267 4.1 33.3 33.7 28.5 39.3 80.9 4.5 1.1
Ｆ１〔性別〕              
男性                      1037 5.6 36.2 40.5 30.9 46.3 75.6 4.3 0.4
女性                      1177 5.2 34.2 34.3 28.7 50.0 81.5 4.8 0.7
〔地域別〕                
北海道                    139 2.2 38.1 36.7 25.2 51.1 81.3 7.2 0.7
東北                      168 3.0 31.5 32.7 23.2 52.4 81.5 6.5 -
関東                      674 5.9 32.6 41.1 32.9 52.1 80.1 3.9 0.4
北陸                      104 5.8 36.5 37.5 30.8 43.3 87.5 6.7 1.0
東山                      95 6.3 43.2 31.6 32.6 42.1 71.6 3.2 -
東海                      243 6.2 37.0 29.6 27.6 44.0 75.3 3.3 -
近畿                      329 5.8 35.3 37.4 31.3 44.4 77.8 4.0 0.6
中国                      142 4.2 31.7 37.3 28.2 51.4 77.5 7.7 1.4
四国                      77 5.2 33.8 41.6 29.9 44.2 72.7 2.6 -
九州                      243 6.2 39.1 37.9 27.2 46.5 77.8 4.5 1.2
Ｆ１０〔全収入額〕        
収入あり（計）            1823 5.0 35.8 38.3 30.1 48.5 78.1 4.5 0.3
  年額１８０万円未満      196 4.6 35.2 28.1 24.0 47.4 74.0 4.6 1.5
  年額１８０～３６０万円未 637 4.2 36.9 35.3 27.0 44.7 81.2 5.0 0.5
  年額３６０～７２０万円未 664 6.0 36.9 42.2 30.3 49.2 78.6 3.6 -
  年額７２０～９６０万円未 149 4.7 30.9 41.6 42.3 53.7 76.5 2.7 -
  年額９６０万円以上      177 5.1 32.8 43.5 36.7 55.9 71.2 7.3 -
収入はない                47 4.3 29.8 27.7 25.5 46.8 85.1 4.3 2.1
わからない                344 7.3 32.0 32.6 28.5 47.1 81.1 5.2 1.5
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊ 1132 6.2 36.0 38.8 32.2 50.9 77.4 4.8 0.4
〔都市規模別〕            
大都市                    266 7.1 36.1 43.2 39.1 53.4 80.5 6.0 -
中都市                    477 5.9 35.2 37.7 30.6 53.7 75.9 4.4 0.4
小都市                    250 7.2 38.0 36.8 29.2 46.8 75.6 4.0 0.4
町村                      139 3.6 34.5 37.4 29.5 43.9 79.9 5.0 1.4
Ｆ１〔性別〕              
男性                      520 6.7 38.3 44.4 33.5 48.3 73.7 3.7 0.4
女性                      612 5.7 34.0 34.0 31.0 53.1 80.6 5.7 0.5
〔地域別〕                
北海道                    72 2.8 37.5 44.4 25.0 55.6 80.6 5.6 1.4
東北                      88 3.4 26.1 30.7 22.7 55.7 81.8 5.7 -
関東                      333 6.0 30.9 40.8 36.3 52.9 80.2 3.9 0.6
北陸                      40 2.5 40.0 35.0 35.0 47.5 85.0 5.0 -
東山                      51 9.8 39.2 33.3 37.3 51.0 66.7 3.9 -
東海                      120 8.3 45.0 30.0 33.3 49.2 75.8 1.7 -
近畿                      168 9.5 42.3 43.5 33.9 47.6 71.4 5.4 0.6
中国                      78 2.6 33.3 33.3 21.8 53.8 75.6 11.5 -
四国                      43 4.7 30.2 44.2 34.9 46.5 65.1 2.3 -
九州                      139 6.5 38.8 42.4 30.9 46.8 81.3 5.0 0.7
Ｆ１０〔全収入額〕        
収入あり（計）            922 6.0 37.1 40.2 32.6 50.9 77.2 4.2 0.1
  年額１８０万円未満      88 3.4 33.0 28.4 29.5 43.2 79.5 5.7 1.1
  年額１８０～３６０万円未 249 6.0 37.8 35.7 29.3 46.2 80.3 4.4 -
  年額３６０～７２０万円未 370 6.2 40.3 43.2 31.6 52.4 76.2 3.5 -
  年額７２０～９６０万円未 100 5.0 31.0 42.0 38.0 58.0 78.0 3.0 -
  年額９６０万円以上      115 7.8 33.9 47.8 40.9 55.7 71.3 6.1 -
収入はない                30 3.3 33.3 30.0 26.7 46.7 80.0 6.7 3.3
わからない                180 7.8 30.6 32.8 30.6 51.7 77.8 7.2 1.7

該当数
 
 

他の分野
の施策に
比べ手厚
すぎる

施策が重
複するな
ど無駄が
多い

その他
 
 

わからな
い
 

省庁間の
連携が不
十分であ
る

施策が量
的に不十
分である

施策の内
容がわか
りにくい

税金や社
会保険料
が高すぎ
る
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表 10－２－１  国や地方自治体の政策の不満点（２）（Ｑ31ＳＱ Ｍ．Ａ．） 

(%)

【６０～６４歳】          
    ＊＊【　総　　数　】＊ 1082 4.5 34.2 35.6 27.2 45.5 80.1 4.4 0.6
〔都市規模別〕            
大都市                    240 3.3 35.0 35.8 28.3 49.2 77.9 5.0 -
中都市                    442 4.5 33.0 38.2 27.1 46.2 79.6 3.8 0.9
小都市                    272 5.5 36.4 33.8 26.1 46.3 82.0 5.1 0.7
町村                      128 4.7 32.0 29.7 27.3 34.4 82.0 3.9 0.8
Ｆ１〔性別〕              
男性                      517 4.4 34.0 36.6 28.2 44.3 77.6 5.0 0.4
女性                      565 4.6 34.3 34.7 26.2 46.5 82.5 3.9 0.9
〔地域別〕                
北海道                    67 1.5 38.8 28.4 25.4 46.3 82.1 9.0 -
東北                      80 2.5 37.5 35.0 23.8 48.8 81.3 7.5 -
関東                      341 5.9 34.3 41.3 29.6 51.3 80.1 3.8 0.3
北陸                      64 7.8 34.4 39.1 28.1 40.6 89.1 7.8 1.6
東山                      44 2.3 47.7 29.5 27.3 31.8 77.3 2.3 -
東海                      123 4.1 29.3 29.3 22.0 39.0 74.8 4.9 -
近畿                      161 1.9 28.0 31.1 28.6 41.0 84.5 2.5 0.6
中国                      64 6.3 29.7 42.2 35.9 48.4 79.7 3.1 3.1
四国                      34 5.9 38.2 38.2 23.5 41.2 82.4 2.9 -
九州                      104 5.8 39.4 31.7 22.1 46.2 73.1 3.8 1.9
Ｆ１０〔全収入額〕        
収入あり（計）            901 4.1 34.5 36.4 27.4 46.1 79.0 4.8 0.6
  年額１８０万円未満      108 5.6 37.0 27.8 19.4 50.9 69.4 3.7 1.9
  年額１８０～３６０万円未 388 3.1 36.3 35.1 25.5 43.8 81.7 5.4 0.8
  年額３６０～７２０万円未 294 5.8 32.7 40.8 28.6 45.2 81.6 3.7 -
  年額７２０～９６０万円未 49 4.1 30.6 40.8 51.0 44.9 73.5 2.0 -

  年額９６０万円以上      62 - 30.6 35.5 29.0 56.5 71.0 9.7 -

収入はない                17 5.9 23.5 23.5 23.5 47.1 94.1 - -

わからない                164 6.7 33.5 32.3 26.2 42.1 84.8 3.0 1.2

わからな
い
 

施策が量
的に不十
分である

施策の内
容がわか
りにくい

税金や社
会保険料
が高すぎ
る

その他
 
 

該当数
 
 

他の分野
の施策に
比べ手厚
すぎる

施策が重
複するな
ど無駄が
多い

省庁間の
連携が不
十分であ
る
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（３）重点を置くことを希望する政策（Ｑ32） 

「高齢社会対策において、どのような政策に重点を置くことを希望するか」について尋

ねてみると、総数では、「老人医療の確保」が 69.0％で最も高く、以下、「公的年金の充実」

が 64.6％、「高齢者が暮らしやすいまちづくり」が 50.9％、「在宅介護充実」が 45.8％、「福

祉施設の充実」が 45.0％、「寝たきりや痴呆の予防対策」が 39.6％、「子供が健やかに生ま

れ育つための環境づくり」が 38.7％、「高齢者の孤立を防止するための地域の仕組みづくり」

が 36.3％などとなっている。 

 年齢区分別に比較すると、55～59 歳では「公的年金の充実」（67.2％）、「高齢者の雇用」

（37.2％）が 60～64 歳に比べて高く、60～64 歳では「生涯を通じた健康づくり」（31.1％）

55～59 歳に比べて高くなっている。 

 
 

図 10－３－１  重点を置くことを希望する政策（Ｑ32 Ｍ．Ａ．） 
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＜総数＞ 
 都市規模別に比較すると、大都市では「在宅介護の充実」（47.8％）、中都市では「生涯

を通じた健康づくり」（31.2％）、「生涯学習など生きがい対策」（23.5％）、小都市では「バ

リアフリー住宅の確保」（21.2％）、町村では「公的年金の充実」（66.2％）が他と比べて高

くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「高齢者の雇用」（36.3％）が女性に比べて高くなっている。

女性では「生涯を通じた健康づくり」（30.7％）、「在宅介護の充実」（50.1）、「福祉施設の

整備」（48.3％）、「寝たきりや痴呆の予防対策」（45.6％）、「バリアフリー住宅の確保」

（23.0％）、「高齢者が暮らしやすいまちづくり」（53.4％）、「高齢者の孤立を防止するため

の地域の仕組みづくり」（39.4％）、「子供が健やかに生まれ育つ環境づくり」（43.0％）な

ど、多項目にわたり男性に比べて高くなっている。 

 高齢期における生活不安の有無別にみると、不安を感じている層では、「高齢者の雇用」

（35.7％）、「公的年金の充実」（67.2％）、「老人医療の確保」（72.1％）、「福祉施設の整備」

（46.5％）、「寝たきりや痴呆の予防対策」（41.2％）、「高齢者が暮らしやすいまちづくり」

（52.8％）など、多項目にわたり不安を感じていない層に比べて高くなっている。 

＜55～59 歳＞ 

 都市規模別に比較すると、大都市では「老人医療の確保」（72.3％）、「バリアフリー住宅

の確保」（23.8％）、「高齢者が暮らしやすいまちづくり」（56.0％）が、中都市では「高齢

者の雇用」（39.5％）、「生涯学習など生きがい対策」（25.7％）、「高齢者の孤立を防止する

ための地域の仕組みづくり」（39.0％）が、他と比べて高くなっている。 

 性別で比較すると、男性は「高齢者の雇用」（39.7％）が女性に比べて高くなっている。

女性では「生涯を通じた健康づくり」（29.1％）、「在宅介護の充実」（48.9％）、「福祉施設

の整備」（47.7％）、「寝たきりや痴呆の予防対策」（44.5％）、「高齢者が暮らしやすいまち

づくり」（55.6％）、「高齢者の孤立を防止するための地域の仕組みづくり」（39.7％）、「子

供が健やかに生まれ育つ環境づくり」（44.2％）など、多項目にわたり男性に比べて高くな

っている。 

 高齢期における生活不安の有無別にみると、不安を感じている層では、「公的年金の充実」

（69.9％）、「老人医療の確保」（70.9％）、「福祉施設の整備」（46.0％）、「寝たきりや痴呆

の予防対策」（41.7％）、「高齢者が暮らしやすいまちづくり」（54.0％）、「高齢者の孤立を

防止するための地域の仕組みづくり」（38.0％）など、多項目にわたり不安を感じていない

層に比べて高くなっている。 

＜60～64 歳＞ 

 都市規模別にみると、中都市では「老人医療の確保」（71.8％）、「福祉施設の整備」（47.1％）、

小都市では「バリアフリー住宅の確保」（22.5％）、「子供が健やかに生まれ育つ環境づくり」

（41.7％）、町村では「公的年金の充実」（67.5％）が他と比べて高くなっている。 

 性別でみると、男性は「高齢者の雇用」（32.9％）が女性に比べて高くなっている。女性
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では「在宅介護の充実」（51.4％）、「福祉施設の整備」（48.8％）、「寝たきりや痴呆の予防

対策」（46.6％）、「バリアフリー住宅の確保」（22.3％）、「高齢者の孤立を防止するための

地域の仕組みづくり」（39.0％）、「子供が健やかに生まれ育つ環境づくり」（41.8％）など、

多項目にわたり男性に比べて高くなっている。 

 高齢期における生活不安の有無別にみると、不安を感じている層では、「高齢者の雇用」

（32.8％）、「公的年金の充実」（64.4％）、「老人医療の確保」（73.3％）、「福祉施設の整備」

（47.0％）、「高齢者が暮らしやすいまちづくり」（51.5％）など、多項目にわたり不安を感

じていない層に比べて高くなっている。 
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表 10－３－１  重点を置くことを希望する政策（１）（Ｑ32 Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 3140 29.8 33.7 64.6 69.0 45.8 45.0 39.6
〔都市規模別〕               
大都市                       671 28.6 34.7 63.9 71.5 47.8 45.8 39.2
中都市                       1332 31.2 34.5 64.3 69.8 46.2 46.2 40.2
小都市                       755 30.6 32.5 64.8 65.6 45.0 43.7 39.7
町村                         382 25.7 31.9 66.2 68.6 42.4 42.1 38.0
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         1431 28.9 36.3 65.3 67.5 40.7 41.2 32.5
女性                         1709 30.7 31.6 64.0 70.3 50.1 48.3 45.6
Ｑ５〔高齢期における生活不安〕
とても不安を感じる           823 27.9 40.6 69.3 75.5 49.8 49.0 45.2
多少不安を感じる             1537 30.1 33.1 66.1 70.3 44.9 45.2 39.1
あまり不安を感じない         628 31.8 28.2 58.3 61.9 45.5 40.9 35.5
全く不安を感じない           144 29.9 25.0 49.3 50.0 34.0 38.2 30.6
わからない                   8 25.0 50.0 62.5 62.5 50.0 50.0 50.0
不安を感じる（計）           2360 29.3 35.7 67.2 72.1 46.6 46.5 41.2
不安を感じない（計）         772 31.5 27.6 56.6 59.7 43.4 40.4 34.6
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               2603 30.4 34.2 65.0 69.3 45.7 45.0 39.1
  年額１８０万円未満         290 24.8 34.5 52.4 64.5 40.3 38.3 35.2
  年額１８０～３６０万円未満 898 27.1 33.7 65.0 67.9 42.5 42.0 38.6
  年額３６０～７２０万円未満 948 32.7 34.1 69.9 70.7 49.1 48.6 39.7
  年額７２０～９６０万円未満 224 35.7 40.2 63.8 75.9 50.4 52.7 41.1
  年額９６０万円以上         243 35.4 30.0 61.7 68.3 46.1 43.2 42.0
収入はない                   69 21.7 24.6 62.3 55.1 39.1 40.6 39.1
わからない                   468 28.0 32.7 62.6 69.7 47.6 45.7 42.3
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1560 28.5 37.2 67.2 68.8 45.0 44.7 39.7
〔都市規模別〕               
大都市                       336 28.6 37.5 69.3 72.3 47.6 46.7 41.7
中都市                       669 29.9 39.5 67.0 67.9 45.3 45.4 40.5
小都市                       364 28.6 35.7 66.8 66.8 42.0 42.0 37.6
町村                         191 23.6 31.9 64.9 69.6 45.0 44.0 37.2
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         707 27.9 39.7 67.3 66.6 40.3 41.2 33.8
女性                         853 29.1 35.2 67.1 70.6 48.9 47.7 44.5
Ｑ５〔高齢期における生活不安〕
とても不安を感じる           431 26.7 42.7 74.9 75.9 48.0 50.8 45.7
多少不安を感じる             781 28.7 36.0 67.1 68.1 43.5 43.4 39.4
あまり不安を感じない         284 29.9 34.9 59.9 62.7 45.8 39.4 33.5
全く不安を感じない           61 34.4 24.6 47.5 55.7 39.3 42.6 29.5
わからない                   3 - 66.7 66.7 66.7 33.3 66.7 33.3
不安を感じる（計）           1212 28.0 38.4 69.9 70.9 45.1 46.0 41.7
不安を感じない（計）         345 30.7 33.0 57.7 61.4 44.6 40.0 32.8
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               1283 29.3 38.0 68.1 69.1 44.6 44.1 39.4
  年額１８０万円未満         123 23.6 37.4 54.5 62.6 39.8 40.7 39.0
  年額１８０～３６０万円未満 363 25.6 36.1 68.0 67.2 39.4 40.5 36.4
  年額３６０～７２０万円未満 504 32.5 39.3 73.0 69.8 46.4 45.2 40.9
  年額７２０～９６０万円未満 145 29.7 42.1 66.9 75.9 49.7 51.7 37.2
  年額９６０万円以上         148 31.8 35.1 64.2 69.6 50.0 44.6 44.6
収入はない                   41 22.0 17.1 61.0 61.0 39.0 41.5 39.0
わからない                   236 25.4 36.4 63.1 68.6 48.3 48.7 41.1

総数
 
 

生涯を通
じた健康
づくり

高齢者の
雇用
 

公的年金
の充実
 

老人医療
の確保
 

在宅介護
充実
 

福祉施設
の整備
 

寝たきり
や痴呆の
予防対策
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表 10－３－２  重点を置くことを希望する政策（２）（Ｑ32 Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 21.1 17.7 19.4 50.9 36.3 38.7 1.0 1.2
〔都市規模別〕               
大都市                       19.7 18.5 19.8 53.2 36.1 38.2 1.2 0.6
中都市                       23.5 18.1 19.1 50.5 37.5 39.8 0.8 1.5
小都市                       20.3 18.4 21.2 50.1 35.2 40.1 1.2 1.1
町村                         16.5 13.4 15.7 49.7 34.6 33.0 0.5 1.8
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         18.7 17.2 15.0 47.9 32.6 33.5 1.2 1.1
女性                         23.1 18.1 23.0 53.4 39.4 43.0 0.8 1.3
Ｑ５〔高齢期における生活不安〕
とても不安を感じる           19.9 16.6 23.1 52.7 39.7 39.6 0.9 0.7
多少不安を感じる             20.9 18.1 18.3 52.8 35.9 39.0 0.7 1.0
あまり不安を感じない         23.4 18.2 17.0 46.2 33.3 37.1 1.8 1.6
全く不安を感じない           18.1 16.7 18.8 40.3 34.0 36.8 0.7 4.9
わからない                   37.5 25.0 25.0 50.0 25.0 37.5 - -
不安を感じる（計）           20.6 17.6 20.0 52.8 37.2 39.2 0.8 0.9
不安を感じない（計）         22.4 17.9 17.4 45.1 33.4 37.0 1.6 2.2
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               21.2 17.9 18.9 51.2 36.5 38.9 0.8 0.8
  年額１８０万円未満         12.4 10.3 20.0 46.6 30.3 27.9 1.0 2.8
  年額１８０～３６０万円未満 18.5 15.4 18.7 50.0 34.0 38.5 1.2 1.0
  年額３６０～７２０万円未満 22.8 19.5 17.9 52.3 37.4 39.8 0.6 0.1
  年額７２０～９６０万円未満 29.9 24.6 20.5 51.3 43.8 47.8 0.4 0.9
  年額９６０万円以上         27.6 23.5 20.6 56.4 42.8 41.6 0.4 0.4
収入はない                   10.1 8.7 24.6 47.8 30.4 34.8 2.9 2.9
わからない                   21.8 17.9 21.2 49.6 35.9 38.2 1.3 3.4
【５５～５９歳】                
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 22.4 18.7 20.6 52.6 36.7 39.9 1.0 1.4
〔都市規模別〕               
大都市                       24.1 21.4 23.8 56.0 36.9 41.1 1.2 0.3
中都市                       25.7 19.1 21.2 52.6 39.0 41.1 1.0 2.1
小都市                       19.2 18.4 19.8 50.5 34.6 38.5 1.1 1.1
町村                         13.6 12.6 14.7 50.8 31.9 36.1 0.5 1.6
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         19.9 18.1 17.0 49.1 33.0 34.7 1.1 1.0
女性                         24.4 19.1 23.7 55.6 39.7 44.2 0.9 1.8
Ｑ５〔高齢期における生活不安〕
とても不安を感じる           23.4 18.6 25.3 54.8 41.8 42.0 1.2 0.7
多少不安を感じる             20.9 19.0 19.0 53.5 35.9 39.3 0.8 1.4
あまり不安を感じない         25.7 18.0 18.0 49.6 33.1 39.1 1.8 2.1
全く不安を感じない           19.7 19.7 23.0 42.6 29.5 37.7 - 3.3
わからない                   - - - - - - - -
不安を感じる（計）           21.8 18.8 21.2 54.0 38.0 40.3 0.9 1.2
不安を感じない（計）         24.6 18.3 18.8 48.4 32.5 38.8 1.4 2.3
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               22.6 18.9 20.0 52.1 36.4 39.3 0.9 0.8
  年額１８０万円未満         10.6 7.3 22.0 49.6 26.0 23.6 0.8 3.3
  年額１８０～３６０万円未満 17.6 17.4 19.0 48.5 35.5 36.4 1.9 1.1
  年額３６０～７２０万円未満 25.2 19.2 20.0 53.4 35.5 41.9 0.6 -
  年額７２０～９６０万円未満 26.9 22.8 18.6 51.0 40.7 48.3 - 0.7
  年額９６０万円以上         31.8 27.7 22.3 59.5 45.9 41.9 0.7 0.7
収入はない                   7.3 7.3 24.4 56.1 31.7 29.3 2.4 4.9
わからない                   23.7 19.1 23.3 55.1 39.0 44.9 1.3 4.2

生涯学習
など生き
がい対策

社会参加
活動の推
進

バリアフ
リー住宅
の確保

わからな
い
 

高齢者が
暮らしや
すいまち
づくり

高齢者孤
立防止の
地域仕組
みづくり

子供健や
かに生ま
れ育つ環
境づくり

その他
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表 10－３－２  重点を置くことを希望する政策（３）（Ｑ32 Ｍ．Ａ．） 

(%)

【６０～６４歳】             
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 1580 31.1 30.3 62.0 69.2 46.6 45.3 39.6
〔都市規模別〕               
大都市                       335 28.7 31.9 58.5 70.7 48.1 44.8 36.7
中都市                       663 32.6 29.4 61.7 71.8 47.2 47.1 40.0
小都市                       391 32.5 29.4 62.9 64.5 47.8 45.3 41.7
町村                         191 27.7 31.9 67.5 67.5 39.8 40.3 38.7
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         724 29.8 32.9 63.4 68.4 41.0 41.2 31.2
女性                         856 32.2 28.0 60.9 70.0 51.4 48.8 46.6
Ｑ５〔高齢期における生活不安〕
とても不安を感じる           392 29.3 38.3 63.0 75.0 51.8 46.9 44.6
多少不安を感じる             756 31.5 30.0 65.1 72.5 46.3 47.1 38.8
あまり不安を感じない         344 33.4 22.7 57.0 61.3 45.3 42.2 37.2
全く不安を感じない           83 26.5 25.3 50.6 45.8 30.1 34.9 31.3
わからない                   5 40.0 40.0 60.0 60.0 60.0 40.0 60.0
不安を感じる（計）           1148 30.7 32.8 64.4 73.3 48.2 47.0 40.8
不安を感じない（計）         427 32.1 23.2 55.7 58.3 42.4 40.7 36.1
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               1320 31.4 30.4 62.0 69.5 46.7 45.9 38.9
  年額１８０万円未満         167 25.7 32.3 50.9 65.9 40.7 36.5 32.3
  年額１８０～３６０万円未満 535 28.0 32.1 63.0 68.4 44.7 43.0 40.2
  年額３６０～７２０万円未満 444 32.9 28.2 66.4 71.6 52.0 52.5 38.3
  年額７２０～９６０万円未満 79 46.8 36.7 58.2 75.9 51.9 54.4 48.1

  年額９６０万円以上         95 41.1 22.1 57.9 66.3 40.0 41.1 37.9

収入はない                   28 21.4 35.7 64.3 46.4 39.3 39.3 39.3

わからない                   232 30.6 28.9 62.1 70.7 47.0 42.7 43.5

老人医療
の確保
 

在宅介護
充実
 

福祉施設
の整備
 

寝たきり
や痴呆の
予防対策

総数
 
 

生涯を通
じた健康
づくり

高齢者の
雇用
 

公的年金
の充実
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表 10－３－２  重点を置くことを希望する政策（４）（Ｑ32 Ｍ．Ａ．） 

(%)
    ＊＊【　総　　数　】＊＊ 19.7 16.7 18.1 49.1 35.9 37.5 0.9 1.1
〔都市規模別〕               
大都市                       15.2 15.5 15.8 50.4 35.2 35.2 1.2 0.9
中都市                       21.3 17.0 17.0 48.3 35.9 38.5 0.6 0.9
小都市                       21.2 18.4 22.5 49.6 35.8 41.7 1.3 1.0
町村                         19.4 14.1 16.8 48.7 37.2 29.8 0.5 2.1
Ｆ１〔性別〕                 
男性                         17.4 16.3 13.1 46.7 32.2 32.5 1.2 1.2
女性                         21.7 17.1 22.3 51.2 39.0 41.8 0.6 0.9
Ｑ５〔高齢期における生活不安〕
とても不安を感じる           16.1 14.5 20.7 50.5 37.5 37.0 0.5 0.8
多少不安を感じる             20.9 17.2 17.7 52.0 36.0 38.8 0.7 0.7
あまり不安を感じない         21.5 18.3 16.3 43.3 33.4 35.5 1.7 1.2
全く不安を感じない           16.9 14.5 15.7 38.6 37.3 36.1 1.2 6.0
わからない                   60.0 40.0 40.0 80.0 40.0 60.0 - -
不安を感じる（計）           19.3 16.3 18.7 51.5 36.5 38.2 0.6 0.7
不安を感じない（計）         20.6 17.6 16.2 42.4 34.2 35.6 1.6 2.1
Ｆ１０〔全収入額〕           
収入あり（計）               19.8 16.8 17.8 50.3 36.6 38.5 0.8 0.8
  年額１８０万円未満         13.8 12.6 18.6 44.3 33.5 31.1 1.2 2.4
  年額１８０～３６０万円未満 19.1 14.0 18.5 51.0 32.9 40.0 0.7 0.9
  年額３６０～７２０万円未満 20.0 19.8 15.5 51.1 39.6 37.4 0.7 0.2
  年額７２０～９６０万円未満 35.4 27.8 24.1 51.9 49.4 46.8 1.3 1.3

  年額９６０万円以上         21.1 16.8 17.9 51.6 37.9 41.1 - -

収入はない                   14.3 10.7 25.0 35.7 28.6 42.9 3.6 -

わからない                   19.8 16.8 19.0 44.0 32.8 31.5 1.3 2.6

高齢者孤
立防止の
地域仕組
みづくり

子供健や
かに生ま
れ育つ環
境づくり

その他
 
 

わからな
い
 

生涯学習
など生き
がい対策

社会参加
活動の推
進

バリアフ
リー住宅
の確保

高齢者が
暮らしや
すいまち
づくり

 




